Секция «Религии, философия и культура Азии и Африки»

## ОСОБЕННОСТИ ГЕОГРАФИИ ХРИСТИАНСТВА В СОВРЕМЕННОМ КИТАЕ

## Научный руководитель – Горохов Станислав Анатольевич

## Петрушев Иван Владимирович

Студент (бакалавр)

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия E-mail: petrushev.ivan@mail.ru

Современный Китай - страна полиэтническая и поликонфессиональная, на территории которой, по официальной статистике, проживают 56 народностей, исповедующих различные религии. Среди них, христианство - одна из самых распространенных по охвату территории мировая религия, занимающая доминирующее положение в 159 странах мира - в КНР, напротив, не получила столь широкого распространения. Так, доля приверженцев указанной религии составляет лишь 8% от общего числа верующих Китая [2].

Тем не менее, направления христианства, а именно католицизм и протестантизм, входят в число пяти официальных религий Китая. В то же время православие признается лишь в Синьцзян-Уйгурском автономном районе, что обусловлено проживанием на данной территории русского национального меньшинства.

Христианство проникло в Китай в конце XVI в., однако только лишь в начале XXI в., в связи с большей открытостью Китая миру, численность адептов данной религии начала стремительно расти, а ареалы их распространения по территории страны расширяться. Так, если в 1920 г. численность христиан в Китае была 2,1 млн. чел. (0.4% населения страны в то время), то на начало 2000 г. она составила 27,1 млн. чел (2.1%). Таким образом, за 80 лет численность приверженцев христианской религии возросла лишь на 25 млн. чел. [4].

В то же время, согласно официальной статистике, на конец 2010 г. численность христиан в КНР составила 58,5 млн. чел. (4,4%), т.е. всего за 10 лет их число возросло на более чем 30 млн. человек. В настоящее время численность христианского населения Китая продолжает расти, а его доля в населении страны составила уже более 8% [4].

Бурный рост христианской религии и численности ее приверженцев на территории КНР, обуславливается, на первом этапе, влиянием периода секуляризации (1910-1970 гг.), когда наблюдались отрицательные темпы прироста адептов китайской традиционной религии, а подавляющее большинство населения страны считалось нерелигиозным. Однако, по большей части, приурочен к процессам постсекулярного периода (1970 г.-н.в.). Во многом это продолжающееся действие глобальной евангелизации, в рамках которой велась активная миссионерская деятельность на территории страны христианских, прежде всего протестантских церквей, способствующей развитию процесса глобализации в религиозной сфере. Благодаря этому стали ослабляться связи конфессий с конкретными территориями, этносами или культурами [1].

И хотя на сегодняшний день в Китае проживает 10 этносов, исповедующих христианство (цзин, буи, мяо, ну, лаху, цзинпо, ва, лису, русские и хани), их особенности расселения по территории страны не определяют географию христианства в Китае. Большинство христиан КНР (>60%) сосредоточены в Восточных и Центральных наиболее развитых районах страны, находящихся на побережье Тихого океана и в бассейнах рек Янцзы и Хуанхэ, где основную долю населения составляет титульная национальность Китая - ханьцы. В каждой административной единице данного региона численность приверженцев

христианской религии превышает 4 млн. чел., а провинция Хэнань имеет самый высокий показатель в стране - 17,5 млн. чел. [3].

Оставшиеся около 40% численности адептов христианства в КНР, в основном это ханьцы, а также представители национальных меньшинств Китая, сосредоточены в Южном и Северо-Восточном регионах страны, где выделяются провинции Юньнань (более 6 млн. чел.) и Хейлунцзян (около 2 млн. чел.).

Таким образом, именно сосредоточение большей части христиан КНР в наиболее развитых Центральном и Восточном регионах страны с преобладающим ханьским населением, свидетельствует нам о происходящем процессе религиозной конверсии, благодаря которому будет обеспечиваться дальнейший рост численности адептов христианства в Китае. А сама религия является средством, с помощью которого происходит культурная глобализация страны и, как следствие, ее стремительное экономическое развитие.

## Источники и литература

- 1) Горохов С. А. Христианство в эпоху глобализации: основные тенденции пространственного развития // Известия Российской академии наук. Серия географическая. 2016.  $\mathbb{N}$  6. С. 26–34.
- 2) Горохов С. А. Конфессиональное геопространство как объект изучения географии религий // Известия Российской академии наук. Серия географическая. 2014. N0 2. С. 21–30.
- 3) На пути к Китайскому миру: коллективная монография / Под ред. Н. А. Слуки / Е. В. Аигина, А. Ю. Александрова, В. Л. Бабурин и др. Изд-во Моск. ун-та М, 2018. 356 с.
- 4) Петрушев И.В. Христианство в современном Китае: проблемы и перспективы развития / Материалы I Международных научных чтений Религия. Общество. Человек. 2018. С. 260-268.